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در دورانی که تحت‌تأثیر سلطه روزافزون 
فضای مجازی و شبکه‌های اجتماعی بر 
انتشار اطلاعات، مرز میان حقیقت و 
دروغ به شکل فزاینده‌ای مبهم شده، 
پدیده اخبار جعلی به یکی از چالش‌های 
جهانی تبدیل شده‌ است. با تأکید بر 
چنین مسأله‌‌ای، کتاب »اخبار جعلی در 
فرهنگ‌های دیجیتال؛ فناوری، پوپولیسم 
 Fake news/و اشتباه‌پراکنی دیجیتالی
in digital cultures: technology pop�
 »ulism and digital misinformation
نوشته مشترک راب کاور، اشلی هاو و 
جی دنیل تامپسون، اخبار جعلی را یکی 
از محصولات زیست دیجیتال معاصر 
می‌داند که حقیقت را قربانی می‌کند. 
این کتاب که با ترجمه سید محمد 
میرافشاری از سوی انتشارات همشهری 

منتشر شده، نشان می‌دهد چگونه 
فناوری، پوپولیسم و سازوکارهای فرهنگی 
آنلاین دست‌به‌دست هم داده‌اند تا 
مرز میان اطلاع‌رسانی، باور و فریب را 

مخدوش کنند.
 

دشواری تشخیص دیپ‌فیک‌ها
کتاب »اخبار جعلی در فرهنگ‌های 
و  لیسم  پو پو  ، ی ر و فنا ؛  ل یجیتا د
اشتباه‌پراکنی دیجیتالی« با مقدمه‌ای از 
مسعود کوثری، پژوهشگر حوزه ارتباطات، 
استادیار و مدیر گروه ارتباطات اجتماعی 
دانشگاه تهران همراه شده است. کوثری 
از دغدغه‌های  را یکی  اخبار جعلی 
اندیشمندان، محققان، متخصصان 
رسانه، سیاستمداران و حتی توده مردم 
طی یک دهه اخیر و در نتیجه گسترش 
دیپ‌فیک‌ها خوانده است. این استاد 
دانشگاه، دشواری تشخیص دیپ‌‌فیک‌ها 
از حقیقت را عامل مهمی در گسترش 
اخبار جعلی عنوان کرده و هدف از انتشار 
اخبار جعلی را تأثیر بر گفتمان عمومی یا 
ارتباطات عمومی دانسته است:»اخبار 
جعلی به یک معنا بیانگر بحران اعتماد 

گسترده به نخبگان سیاسی و رسانه‌های 
جریان اصلی است. بنابراین، برای 
عده‌ای، این به معنای تهدیدی جدی 
برای دموکراسی لیبرال است.« به اعتقاد 
کوثری، نویسندگان این کتاب با موضعی 
تازه به موضوع اخبار جعلی می‌پردازند، 
نگاهی که در کتاب‌های‌ پیش‌تر ترجمه 
شده با چنین مضمونی یافت نمی‌شود. 
آنها با الهام از نظریه‌پردازان انتقادی 
ابعاد فرهنگ  و مطالعات فرهنگی، 
معاصر را می‌کاوند و»آشکار می‌سازند که 
چگونه تولید و مبارزه با اخبار جعلی، 
همزمان عناصری از فرهنگ پسامدرن، 
یا اگر ترجیح می‌دهید، فرهنگ نئولیبرال 
است که نه‌تنها به گفته لاتزاراتو »انسان 
بدهکار«، بلکه انسان جاعل را نیز تولید 

کرده است.«
سید محمد میرافشاری، یکی از مهم‌ترین 
دستاوردهای این کتاب را بررسی شرایط 
فرهنگی خاصی خوانده که به ظهور 
اخبار جعلی می‌انجامد. نویسندگان کتاب 
»اخبار جعلی در فرهنگ‌های دیجیتال« 
تأکید می‌کنند اخبار جعلی به شکل 
کنونی محصول فرهنگ‌های دیجیتال 

 
 

سه سال پیش، آنکه فینگر و مانوئلا 
واگنر، پژوهشگران سرشناس آلمانی، 
اثری با تمرکز بر چالش‌های سیاسی 
و اجتماعی عصر پروپاگاندا، پیرامون 
مفهوم »باور« منتشر کردند؛ »باورها و 
Convic�/ اعتقــ�ادات در عصــ�ر پروپاگانــ�دا 
 »tion, and the Culture of Fake Facts
کتابی که با ترجمه رسول صفرآهنگ و 
از سوی انتشارات همشهری به فارسی 
منتشر شده است. این اثر تحقیقی، 
۱۲ فصل دارد و هر فصل به جنبه‌ای از 
ساختار ذهنی، اجتماعی و فرهنگی 
باور و اعتقاد می‌پردازد؛ از مقدمه‌ معرفی 
مؤلفان میان‌رشته‌ای حوزه‌های مرتبط 
تا فصل نتیجه‌گیری که مخاطبان را به 
خوداندیشی و گفت‌وگو دعوت می‌کند. 
کتاب »باورها و اعتقادات در عصر 
پروپاگاندا«، پاسخی به این پرسش است 
که چرا باورها، حتی در مواجهه با شواهد 
متناقض، همچنان پابرجا می‌مانند و گاه 
به نیرویی تعیین‌کننده در سیاست و 

افکار عمومی بدل می‌شوند.
 

مؤلفه‌های جدید برای تعصب، باور 
و اعتقاد

»باورها و اعتقادات در عصر پروپاگاندا« 
مجموعه‌ای چندوجهی از تأملات نظری 
 )Belief(»و عملی درباره مفهوم »باور
است که از سوی پژوهشگرانی سرشناس، 

با سوابق علمی معتبر در حوزه‌های علوم 
ارتباطات، فلسفه، روان‌شناسی، علوم 
اجتماعی و مطالعات دینی تدوین شده 
است. رسول صفرآهنگ در پیش‌گفتار، 
اهمیت ترجمه این کتاب را در اعتبار 
نویسندگان و پیوند عمیق آن با مسائل روز 
خوانده است. آنکه فینگر، استاد مطالعات 
ادبیات آلمانی تطبیقی و مطالعات رسانه 
در دانشگاه کنتیکت در ایالات متحده 
آمریکاست که فعالیت‌های پژوهشی او 
بر هنر، اکسپرسیونیسم و فلسفه رسانه 
تمرکز دارد. او در حوزه‌های مدرنیسم، 
مطالعات رسانه و ارتباطات بین‌فرهنگی 
پژوهش می‌کند. مانوئا واگنر، دیگر 
نویسنده کتاب، استاد آموزش زبان در 
دانشگاه کنتیکت است، او نیز به طور 
جدی بر تعامل »نظریه و عمل« در حوزه 
گفت‌وگوهای بین‌فرهنگی مرتبط با 
بحث‌های »عدالت اجتماعی و آموزش« 

تمرکز دارد.
نویسندگان کتاب در فصل »مؤلفه‌های 
جدید برای تعصب، باور و اعتقاد: کاوش 
بین‌رشته‌ای در باب مواضع شخصی 
و توجیه آنها«، اولین گام را برای فهم 
ساختار جدیدی از »باور« می‌گذارند. آنها 
ادعا می‌کنند در عصر اطلاعات نادرست، 
تعریف سنتی از »باور« دیگر کافی نیست. 
امروزه »باور« نه‌تنها نتیجه تحلیل منطقی 
است، بلکه نتیجه ترکیبی از عوامل 
روان‌شناختی، اجتماعی و سیاسی است. 
آنها مفاهیم »تعصب«، »باور« و »اعتقاد« را 
به‌طور متمایز تعریف می‌کنند: »تعصب به 
عنوان یک سوگیری اولیه، باور به عنوان 

یک ادعای پذیرفته‌شده و اعتقاد به عنوان 
باوری که احساسی و متعهدانه است.« 
این تفکیک، زمینه را برای شرح مطالب 
مندرج در فصل‌های بعدی فراهم می‌کند و 
نشان می‌دهد چرا در برابر شواهد متقابل، 
افرادی که باورهای خود را به عنوان اعتقاد 
می‌شناسند، بسیار مقاوم‌تر هستند. آنها 
با تحلیل انتقادی ریشه باورهای خود و 
نقش رسانه‌ها در قطب‌بندی جوامع، 
راهنمای نظری خوبی برای بررسی تأثیر 
شبکه‌های اجتماعی در ایران فراهم 
می‌کنند. نکته قابل‌توجه آنکه هر فصل 
با ارائه مثال‌های عینی از مسائل سیاسی 

روز همراه شده است.
در فصل »باور سیاسی«، مایکل پی. 
لینچ باورهای سیاسی را تعهداتی هویتی 
تعریف می‌کند که می‌تواند به کنش‌های 
سازنده یا مخرب منجر شود. دیدگاهی 
چون »عقل‌گرایی سیاسی« از زوایای 
مختلف در این بخش بررسی می‌شود، 
از جمله آنکه وقتی پای سیاست و روندی 
که در افکار عمومی طی می‌کند به میان 
می‌آید، انتظار نداریم گفت‌وگوهای 
سیاسی، بویژه در فضایی مانند توئیتر، 
بی‌طرفانه و مبتنی بر عقل پیش برود. 
در عوض تصور می‌کنیم، سیاست 
قلمرویی است که در آن شور و احساسات 
حکم‌فرماست، ‌جایی که عقل نه‌تنها 
زنده نیست، بلکه مرده، ‌دفن شده و به 
فراموشی سپرده شده است. به اعتقاد 
لینچ، البته نباید تصور کرد عقلانیت 
در سیاست کاماً بی‌اثر است، چراکه 
حتی در میان هیاهوی احساسات و 

می‌گیرد؛ اگرچه دموکراسی می‌تواند 
به‌عنوان یک »شرط بی‌دوام که به طور 
مداوم تشخیص را به چالش می‌کشد« در 

نظر گرفته شود.
 

تیغ دولبه فناوری دیجیتال
1: فرهنگ‌‌‌های  فصل »ظهوریافتگی 
دیجیتال، رویه‌های تعاملی و فیدهای 
مصنوعی«، بخشی از چرایی ضرورت 
توجه به اخبار جعلی را از این جهت 
این مفهوم در  نشان می‌دهد که 
یج  نتا مورد  ر  د خیر  ا ی  بحث‌ها
پوپولیستی انتخابات مورد استناد قرار 
گرفته و استدلال‌هایی را برانگیخته 
است که به مداخله سیاسی در بافتار 
نقش اخبار جعلی در ارائه پوشش 
گمراه‌کننده در چرخه‌های انتخاباتی 
پارلمان می‌پردازد. در فصل »ظهوریافتگی 
فرهنگی اخبار جعلی 2: پست مدرنیسم، 
از  برخی  فراواقعی«،  و  حس‌گرایی 
راه‌هایی بررسی می‌شود که در آنها 
فرهنگ روزمره پست‌مدرن و رابطه 
آن با معنا، ارتباطات و ساختارهای 
یک پیش‌‌شرط  دیجیتال به‌عنوان 
به حساب می‌آید؛ پیش‌شرطی که 
اخبار  مشوق ظهور اجتناب‌ناپذیر 
جعلی، دروغ‌رسانی و اشتباه‌پراکنی 
به‌عنوان پدیده و مشکل اجتماعی 
است. »تصویر در عصر فراواقعیت و 
دروغ‌رسانی: ویدیوهای دیپ‌فیک« به 
جنبه‌ای نوظهور از اخبار جعلی که به 
کمک فناوری‌های نوین تولید می‌شوند، 
پرداخته است. دیپ‌فیک،‌ ابزار جدید و 
مهمی است که بر پیشرفت‌های قدرت 
پردازش رایانه‌ای تکیه دارد تا مواد بصری 
نادرست و گمراه‌کننده را، هم برای 
اهداف خلاقانه و هنری شکوهمند و هم 
برای استفاده پنهانی جهت دروغ‌رسانی 
در دسترس قرار دهد. در این فصل 
تأکید شده که دیپ‌فیک به‌عنوان یک 
شکل از دروغ‌رسانی، تنها با قرار دادن 
»مفهوم« در بافتارهای تاریخی، ‌فناورانه 
و مفهومی خود قابل درک است. این 
فصل، جامعه جهانی را فرا می‌خواند تا 
به راه‌حل‌هایی فکر کند و به جای دیدن 
دیپ‌فیک به‌عنوان یک نیروی صرفاً 
تهاجمی، آن را به‌عنوان یک ظهوریافتگی 
مورد انتظار ببیند. نویسندگان در »اخبار 
جعلی و نظریه‌های توطئه« تأکید دارند 
دورانی که ما در آن زندگی می‌کنیم، 
به‌عنوان »دوران طلایی توطئه‌ها« تعریف 
می‌شود. نظریه‌های توطئه در رسانه‌های 
جریان اصلی نیم‌دهه گذشته رایج شده 
است؛ به‌خصوص در مباحثی چون 
کووید-19، واکسیناسیون، اقلیم‌شناسی 
و افراط‌‌گرایی سیاسی و این فصل، 
گسترش نظریه‌های توطئه در قالب 
اخبار جعلی را بررسی می‌کند.  اصطلاح 

»نظریه‌ توطئه« به تلاش‌ها برای توضیح 
برخی پدیده‌ها با استفاده از واقعیت 
تأیید‌نشده )یا غیرقابل تأیید( گفته 
می‌شود. این نوع از متن، محتوا، باور 
یا گفتمان، معمولاً به شکل روایت‌هایی 
هستند که مدعی وجود برنامه‌های 
مخفی توسط نهادهای قدرتمند )دولت، 
ثروتمندان، اشراف قدیمی اروپایی و 

غیره( است.
 

اثرگذار در تقسیمات قدرت
»حاشیه‌نشین سازی: اخبار جعلی، ابزار 
قدرت پوپولیستی«، بحران‌ها را یکی 
از زمینه‌های اصلی شکل‌گیری اخبار 
جعلی در رقابت با محتوای تأیید‌شده 
خوانده است؛ این فصل به بررسی 
نقش اخبار جعلی در تقویت تقسیمات 
ناعادلانه قدرت می‌پردازد و شرح می‌‌دهد 
که چگونه گفتمان‌های تبعیض‌آمیز و 
پایداری کلیشه‌های فکری منفی، به طور 
راهبردی وارد حوزه عمومی می‌شوند. 
فصل »مخاطبان، اعتماد و قُطبش در 
یک بوم‌شناسی رسانه‌ای پساحقیقت« 
برخی از جنبه‌های پیرامون نقش تغییرات 
در اعتماد عمومی در ارائه یک ساختار 
مصرف‌کننده فرهنگی و رسانه‌ای مرتبط 
با دروغ‌رسانی و اخبار جعلی را بررسی 
می‌کنند. نویسندگان کتاب، به این 
مسأله می‌پردازند که چگونه روابط 
مخاطبان معاصر به طور فزاینده‌ای درون 
نگرش قبیله‌ای، فرهنگ و سیاست تولید 
می‌شوند. فصل »درمان دروغ‌رسانی: 
رویه ارتباطات در دنیای اخبار جعلی«، از 

اخبار جعلی به‌عنوان یکی از موضوعات 
تحقیق و نگرانی عمومی یاد کرده است. 
این امر بیانگر یک تمایل فرهنگی آشکار 
برای جلوگیری، محدود کردن یا کاهش 
انتشار اخبار جعلی است. بیشتر اوقات 
این موضوع ناشی از نگرانی‌ها درباره 
تأثیر اخبار جعلی بر رویه‌های دموکراتیک 
و انتخاباتی و در مقیاس‌ بزرگ‌تر، نگرانی 
درباره ادعاهای حقیقت و اعتبار افراد، 
علم و واقعیت‌های اجتماعی است. 
یکی از مباحث مهم نویسندگان در این 
فصل، ضرورت توسعه و ارزیابی راه‌حل‌ها 
و تدابیر پیشگیرانه برای کاهش گردش 
اخبار جعلی و ارائه »درمان‌ها« از درون 
همان ساختارهای فرهنگی و گفتمانی 
است که اخبارهای جعلی در آنها شکل 

. ند می‌گیر
با این حال، اخبار جعلی، دروغ‌رسانی 
و محتوای گمراه‌کننده، نه انحرافات 
اجتماعی به شکل مرسوم هستند 
که بتوان آنها را ریشه‌کن کرد، نه 
هستند  نه  ا ر و فنا ی  گی‌ها عد بی‌قا
که بتوان با نظارت و سانسور خودکار 
اصلاحشان کرد و نه صرفاً رفتارهایی 
ناآشنا که توسط افرادی با نیت بد انجام 
می‌گیرند؛ نویسندگان »اخبار جعلی 
در فرهنگ‌های دیجیتال«، استدلال 
می‌کنند که اخبار جعلی در فرهنگ 
معاصر نهادینه شده است. آن‌طور 
که در آخرین فصل کتاب، »رویه‌های 
اخلاقی، شهروندی دیجیتال و آینده 
ارتباطات« نیز آمده، اخبار جعلی محصول 
و نتیجه عوامل مختلفی است، از جمله 
همگرایی عوامل اجتماعی و فرهنگی 
نوظهور بویژه افزایش تعامل‌پذیری و 
محتوای تولیدی کاربران، انحال اقتدار 
نهادهای پیشین که وظیفه دروازه‌بانی 
خبر و برجسته‌سازی را برعهده داشتند 
و... در فصل پایانی کتاب به بررسی 
برخی روش‌هایی پرداخته شده است 
که در آنها اخاق اجتماعی تاش برای 
تعهد همگان به مشارکت در ارتباطات 
اخلاقی‌تر را حمایت می‌کند. بنا بر تأکید 
نویسندگان این کتاب، فرهنگ دیجیتال 
همان‌قدر که می‌تواند بستر گمراهی 
باشد، امکان آگاهی‌بخشی را هم فراهم 
می‌کند، هرچند که این امکان، بدون 
تغییر در شیوه مصرف خبر و مشارکت 
ما در فضای آنلاین، دست‌نیافتنی باقی 
می‌ماند. »اخبار جعلی در فرهنگ‌های 
دیجیتال« یادآوری می‌کند که اخبار جعلی 
فقط یک مشکل رسانه‌ای نیست، بلکه 
نشانه‌ای از تغییری عمیق‌تر در رابطه 
ما با حقیقت، فناوری و سیاست است. 
مواجهه با این پدیده، بیش از هر چیز، 
به بازاندیشی در عادت‌های دیجیتال خود 
ما نیاز دارد؛ جایی که هر کلیک، می‌تواند 

معنا بسازد یا آن را مخدوش کند.

بیان سرکشی علیه مرجعیت فکری 
غالب، اعلام هویت رادیکال گروهی، یا 
حتی یک بازی فکری پیچیده باشند. او 
توضیح می‌دهد، چگونه این نوع ایمان، 
از هرگونه سنجش تجربی یا منطقی فرار 
می‌کند و تنها در برابر فشار هویتی یا 

اجتماعی آسیب‌پذیر است.
متیو پیاناتو در فصل »اعتقاد، تأمل و 
تفاوت ایجاد کردن« به کارکرد روانی- 
اجتماعی باورها و تنوع نظریات می‌پردازد. 
او اعتقادات را محرکی قوی برای عمل 
می‌داند و توضیح می‌دهد: »منظورم از 
اعتقاد شخصی فقط باوری نیست که 
قوی، ثابت یا محکم باشد.« چراکه به 
گفته پیاناتو، بسیاری از باورهای ساده 
هم می‌توانند این ویژگی‌ را داشته باشند. 
پیاناتو به یک تفاوت کلیدی میان اعتقاد 
داشتن و تأمل کردن هم اشاره می‌کند. 
فردی که دارای اعتقاد راسخ است، ممکن 
است در یک لحظه عملگرایانه، بدون نیاز 
به تأمل بیشتر، دست به کنش بزند. با 
این حال، این فصل همچنین تأکید دارد 
که برای پیشرفت جمعی و جلوگیری از 
افراط‌گرایی، نیاز است این اعتقادات 
همواره تحت بازبینی درونی قرار گیرند. 
اعتقاد قوی باید ظرفیت ایجاد تغییر 
مثبت را حفظ کند، نه اینکه تنها بهانه‌ای 

برای عدم تفکر باشد.
آدریان هرمان در فصل »باورهای بد و 
خوب؟ نقش اعتقاد در دین« دیدگاهی 
درباره نقش باور در دین ارائه می‌دهد و با 
این فرض شروع می‌کند که اعتقاد دینی 
در موقعیت‌های بحرانی یا استثنایی فردی 
و همچنین در نقد یا ستایش جمعی، 
به عنوان »باور« برچسب می‌خورد. او 
با نگاهی خنثی، این پرسش را مطرح 
می‌کند که آیا دین صرفاً مجموعه‌ای 
از باورهای غیرقابل آزمون است، یا 
اینکه اعتقادات دینی کارکردهای حیاتی 
دیگری دارند. هرمان استدلال می‌کند 
که دین، با ارائه یک چهارچوب اعتقادی 
منسجم، می‌تواند به افراد کمک کند 
تا با بی‌نظمی‌های جهان کنار بیایند 
کنند.  حفظ  را  هدفمندی  حس  و 
بررسی‌های او نشان می‌دهد، نقش باور 
در دین به عنوان مفهومی تحلیلی هنوز 
به طور کامل بررسی نشده است و در 

پژوهش‌های آینده جای کار دارد.
 

نقش باور در سازماندهی زندگی
»کارکرد  فصل  در  کول‌رایت  جنیفر 

روانی- اجتماعی باور اخلاقی« نشان 
می‌دهد، باورهای اخلاقی، برخاف 
باورهای تجربی، تقریباً همیشه با 
احساسات قدرتمندی همراه هستند 
و از این می‌گوید که چگونه باورهای 
اخلاقی، برای حفظ یکپارچگی اجتماعی 
گروه مورد استفاده قرار می‌گیرند؛ اینکه 
چه کسی »خوب« و چه کسی »بد« 
است، توسط مجموعه‌ای از باورهای 
اخلاقی تثبیت می‌شود. دبورا اس. ماور 
در فصل »تعدیل باور از طریق مدنیت 
در آموزش« به بررسی گرایش انسان به 
باورهای غیرواقعی می‌پردازد و نقش این 
باورها در تبلیغات ایدئولوژیک را آشکار 
می‌سازد. اس. ماور تأکید می‌کند، »باور« 
به محتوای خاصی محدود نمی‌شود، 
بلکه نگرش یا موضعی است که فرد در 
قبال اعتقادی که دارد، می‌گیرد. او به 
نقش »باور« از آن جهت توجه ویژه نشان 
می‌دهد که نقشی مرکزی در عمل کردن 
دارند و زندگی‌مان را سازماندهی می‌کنند. 
بر این اساس، مفهوم »باور« اخیراً مورد 
توجه روان‌شناسان نیز قرار گرفته و به 
بررسی ماهیت و ارتباط آن با رفتارهایی 
مانند رأی دادن یا کنشگری می‌پردازند.
فصل »تواضع فکری، باور و آموزش 
شهروندی بین‌فرهنگی« مقاله مشترکی 
از مانوئا واگنر و مایکل بایرام است 
که یکی از مهم‌ترین اهداف آموزش 

را تبدیل دانش‌آموزان به شهروندان 
فعال و مشارکت‌جو خوانده است. این 
دو پژوهشگر معتقدند، جهان به‌هم 
پیوسته امروز با چالش‌های پیچیده و 
جهانی‌اش نیازمند دانش‌آموزانی است 
که نه‌تنها در جوامع محلی خود، بلکه به 
عنوان »شهروندان بین‌فرهنگی« به حل 
مسائل فرامرزی از جمله »تبعیض علیه 
غیرشهروندان« و »افزایش نابرابری‌ها 
نیز  اجتماعی«  آسیب‌پذیری‌های  و 
بیندیشند. بخش دیگری از این فصل به 
شرح رابطه میان باورها و هویت‌ تعلق 
می‌پردازد، چراکه باورها تأثیری قوی بر 
اقدامات و رفتارمان دارند؛ »باورها به 
هویت و وابستگی‌های گروهی ما گره 
خورده‌اند و می‌توانند اقدامات‌مان را 
هدایت کنند. برخی از این اقدامات 
ممکن است منفی و غیرمتحمل باشند. 
البته همه باورها به نتایج بدی ختم 
نمی‌شوند اما در جامعه‌ای سالم مهم 
است که بدانیم چرا چیزی را باور داریم 
و بتوانیم باورهایمان را با شواهد، چه 
مثبت و چه منفی پشتیبانی کنیم. 
تجربه‌های اخیر نشان داده‌اند که 
وقتی باورهای غیرمتحمل به عنوان 
اخبار جعلی بیان شوند و مورد سؤال 
قرار نگیرند، چقدر می‌توانند خطرناک 

» . باشند
جان ساروف در فصل »در جست‌وجوی 
کلاس گفت‌وگومحور: طراحی فضاهایی 
برای باورها« مبحث طرح شده درباره 
اهمیت آموزش گفت‌وگومحور برای 
پرورش باورها، در محیط‌های آموزشی 
را که در بخش قبل به آن توجه شده 
بود، دنبال می‌کند. او یکی از اهداف 
برپایی کلاس‌های گفت‌وگومحور را فراهم 
آوردن فضایی برای پرورش باورهای 
دانش‌آموزان می‌داند و معتقد است، از 
این طریق آنان یاد می‌گیرند تا باورهای 
خود را با تواضع به اشتراک عمومی 
بگذارند و از این طریق فرصتی برای 
درگیری با همه جنبه‌های ایده‌های 
یکدیگر پیدا کنند. ساروف به این 
منظور الگویی ارائه می‌دهد و چرایی آن 
را نیز شرح می‌دهد. آخرین بخش کتاب 
»تفاوت ایجاد کردن برای خوداندیشی 
از  مشترک  نوشته‌ای  گفت‌وگو«،  و 
نویسندگان کتاب است که با عنوان 
نتیجه‌گیری در دسترس مخاطبان قرار 
گرفته است. در این بخش، نویسندگان 
نقش باور را در آموزش بررسی می‌کنند.

 اخبار جعلی
در فرهنگ‌های دیجیتال

 باورها و اعتقادات
در عصر پروپاگاندا

 فناوری، پوپولیسم
و اشتباه‌پراکنی دیجیتالی

 نویسندگان: راب کاور، اشلی 
هاو و جی دنیل تامپسون

 مترجم: سید محمد میرافشاری
 انتشارات: همشهری

 تعداد صفحات: 303 صفحه
 قیمت: 300000 تومان

 نویسندگان: آنکه فینگر و 
مانوئلا واگنر

 مترجم: رسول صفرآهنگ
 انتشارات: همشهری

 تعداد صفحات: 303 صفحه
 قیمت: 350000 تومان

معاصر است، جایی که دموکراتیزه شدن 
تولید محتوا، هم پیامدهای مثبت و هم 
منفی دارد. در ساختار جامعه ایرانی، 
جایی که پلتفرم‌های دیجیتال نقش 
مهمی در گفتمان عمومی ایفا می‌کنند، 
تحلیل‌های ارائه شده در این کتاب، 
دیدگاه مهمی درباره شناخت بیشتر 

اشتباه‌پراکنی ارائه می‌دهد.
»فرهنگ‌های دیجیتال و اخبار جعلی«، 
فصل اول کتاب، به مقدمه یا همان 
ورودی کتاب »اخبار جعلی در فرهنگ‌های 
دیجیتال« اختصاص دارد که با ارائه 
تاریخچه مختصری از ظهور اخبار جعلی 
در شکل کنونی و معاصر، به‌عنوان 
یک مفهوم، یک موضوع و یک مشکل 
اجتماعی در اواسط دهه 2010/1388 
آغاز می‌شود. فصل دوم »خبر جعلی 
چیست؟ تعریف حقیقت« به تعاریف 
اخبار جعلی و ارتباط آن با دروغ‌رسانی، 
اشتباه‌پراکنی، پروپاگاندا، دیپ‌‌فیک و 
مفاهیم حقیقت و دموکراسی می‌پردازد. 
از نقاط قوت کتاب می‌توان به ارائه 
مصادیق خبری ملموس برای مخاطبان 
اشاره کرد، از جمله تأثیر انتشار خبری که 
در ایام برپایی انتخابات ریاست‌جمهوری 
آمریکا، منجر به حمله طرفداران ترامپ 
به ساختمان کنگره ایالات متحده در 
واشنگتن دی.‌سی می‌شود! این فصل 
به توضیح برخی از روش‌هایی که اخبار 
جعلی بر اساس آنها تعریف شده‌اند، 
همچنین به ارائه تعاریفی از اخبار جعلی، 
دروغ‌رسانی، اشتباه‌پراکنی، پروپاگاندا و 
»واقعیت خارجی« نیز می‌پردازد:»این 
پدیده‌ها جدید نیستند؛ آخرین نمود 
منطق  منعکس‌‌کننده  آنها  خارجی 
فرهنگی گسترده‌تری است که معمولاً به 
آن »پساحقیقت« گفته می‌شود. با متمایز 
کردن هم‌پوشانی‌ها، شباهت‌ها، تضادها 
و تفسیرهای مختلف در تعاریف گوناگون، 
ما یک گونه‌شناسی از اخبار جعلی را ایجاد 
می‌کنیم. چنین گونه‌‌شناسی مهم است، 
زیرا مسیرهایی را روشن می‌کند که برای 
فهم حوزه اخبار جعلی در محیط‌های 
اجتماعی، فرهنگی و سیاسی طی عصر 

پسا‌حقیقت سودمند خواهد بود.«
 در کتاب، گونه‌شناسی اخبار جعلی کار 
مهمی عنوان شده است چراکه ابزارهایی 
برای کمک به درک، شناخت و چاره‌یابی 
آنها ارائه می‌کند؛ به‌خصوص در شرایطی 
که برخی شواهد معاصر نشان می‌دهد 
سازمان‌های اطلاعاتی برخی کشورها 
ممکن است در فعالیت‌های دروغ‌رسانی 
مشارکت داشته باشند. دیگر آنکه تولید 
و انتشار اخبار جعلی و دروغ‌رسانی، امروزه 
فقط از طریق شبکه‌های جاسوسی 
انجام نمی‌شود. اخبار جعلی در بحث 
روزنامه‌نگاری معاصر و نظرنویسی، با 
دموکراسی در یک رابطه خصمانه قرار 

 اخبار جعلی در فرهنگ‌های دیجیتال
به پیامدهای مثبت و منفی دموکراتیزه شدن تولید محتوا می‌پردازد

 تحریف حقیقت
در تقریر مجازی

مریم شهبازی

گروه کتاب
 

جامعه‌شناسی ارتباطات

تعصبات، عقلانیت و گفت‌وگوی منطقی 
می‌توانند نقشی مهم در شکل‌گیری 
تصمیم‌های بهتر و جامعه‌ای عادلانه‌تر 
ایفا کنند. اما برای این کار باید برای 
ایجاد فضایی مبتنی بر استدلال و تفکر 

انتقادی کوشید.
 

راهیابی باور به جایگاه حقیقت
آنکه فینگر در »لحظه‌های مانیفست«، 
سومین فصل کتاب را به بررسی لحظاتی 
اشاره دارد که »باور« به اعتقاد تبدیل 
می‌شود. این لحظات، نه به وسیله 
دلیل و شواهد، بلکه از طریق تجربه‌های 
عمیق، احساسات شدید و اتفاقات 
زندگی ایجاد می‌شوند. و تعاریفی از 
»باور« ارائه کرده، از ‌میان تعاریفی که به 
نقل از متفکران مختلف آورده می‌توان 
به نیچه اشاره کرد که »باور« را در تضاد 
با به‌کار‌گیری اندیشه علمی خوانده 
است؛ به اعتقاد او، افراد باورهای خود را 
به عنوان حقیقت می‌پذیرند، حتی اگر 
این باورها بر پایه اشتباهات یا تصورات 
نادرست بنا شده باشد. در چنین 
شرایطی، عقلانیت تک‌نفره نمی‌تواند 

باورهای عمیق را تغییر دهد.
کریستیانه هایباخ، در فصل »فضای 
باورپذیری؟ - تأثیر مؤلفه‌های مؤثر بر 
ساخت باور« رویکردی روان‌شناختی 
و اجتماعی ارائه می‌دهد. او با ارائه 
نمونه‌های سیاسی ملموس از سال‌های 
اخیر نشان می‌دهد چگونه عواملی 
مانند هویت گروهی، تأثیرات اجتماعی 
و مکانیسم‌های شناختی )مانند تأیید 
شیوه تفکر( در شکل‌گیری باورها نقش 
دارند. »من باور دارم، چون این باور پوچ 
و نامعقول است« نوشته جاستین ای.اچ. 
اسمیت، به پذیرش آگاهانه باورهای 
برآمده از مسائلی چون پیشگویی و 
طالع‌بینی می‌پردازد که از منظر علم 
مدرن، ممکن است اوج بی‌خردی به 
نظر آید. اسمیت با ارائه شرحی درباره 
طالع‌بینی‌ آمریکایی آن را به نقل از 
تئودور آدورنو )جامعه‌شناس و فیلسوف 
آلمانی(، قرائتی از یک گرایش فاشیستی 
می‌خواند، تا جایی که آن را تسلیم 
شدن به اقتداری انتزاعی، به جای 
هرگونه تلاش برای استدلالی انتقادی 
درباره زندگی و پاسخ به پرسش‌های ژرف 
زندگی معنا می‌کند. به گفته اسمیت، 
این باورهای به‌ظاهر پوچ، کارکردهای 
مهمی دارند؛ آنها می‌توانند ابزاری برای 
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